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T R E $ ĆI Międzynarodowe Targi w Poznaniu symbolem odbudowy kraju — Poradnik księgowego1 (Księ­
ga ¡odpisów na zużycie stałego maijątlku ¡przadsięibiorsitwa) (sir. 182) —  Wyjaśnienia w ¡spra­
wach skarb owych (sir. 184) — Przepisy dla przedsiębiorców wykonujących roboty dlla Skarbu 
Państwa, Samorządu i  innych instytucji publicznych (sir. 186) —- Handel zagraniczny (str. 187) 
Komunikaty (sta-. 188).

Międzynarodowe Targi w Poznaniu 
symbolem odbudowy kraju

W  dn iu  dzis ie jszym  odbyła  się uroczystość o t­
w a rc ia  d rug ich  po w o jn ie  M iędzynarodow ych  T a r­
gów  w  Poznaniu. Z radością stw ierdzam y ogrom ny 
rozrost te j in s ty tu c ji po w o jn ie , 'k tó ra  p raw ie  w  
stu procentach zn iszczyła  p a w ilo n y  targowe. N ie  
by ło  ani jednego paw ilonu , k tó ry  b y  n ie  u leg ł zni 
szczeniu a n ie k tó re  z  n ich  ¡nie nadaw a ły  się w  ogó­
le do odbudow y. Zniszczenia te —  w  3A zostały 
już  usunięte. Przed w o jną  Targ i posiada ły 48 tys. 
m 2 zabudowanej pow ierzchn i, dzisia j mają, już  30 
tys. m 2. W  budow ie  jes t now a  ha la  o pow ierzchn i 
ofc. 7,5 tys, m 2 poza tym  przew idyw ana  jes t bu ­
dowa dalszych hal, m. i. przez samorząd gospodar­
czy tak, że można m ieć nadzieję , że w  ro k u  p rzy ­
szłym  M iędzynarodow e Targ i w  Poznaniu osiągną 
sw ój p rzedw o jen ny  zabudow any m etraż i  u trz y ­
m ają sw oje  przedw ojenne s tanow isko trzecich  co 
do w ie lko śc i ta rgów  w  Europie.

Pow ierzchnia n iezabudowana została znacznie 
pow iększona przez p rzy łączen ie  sąsiednich te re ­
nów, dzięki czemu lic z y  teraz ok , 223 tys. m 2, pod­
czas gdy przed w o jną  ty liko  ok. 80 tys. m 2. Roz­
budowę Targów  przeprow adza się już  z uw zg lęd­
nieniem  potrzeb p rzyszłe j powszechnej w ys ta w y  
k ra jo w e j, p lanow anej w  Poznaniu na ro k  1954 jako  
w  10-letnią rocznicę pow stania Polskiego' K om ite ­
tu  W yzw o le n ia  Narodowego.

Liczba w ys taw ców  na tegorocznych  Targach 
osiągnęła już poziom  przedw ojenny, gdyż prze­
k ro czy ła  2 tysiące, p rz y  czym  podkreś lić  należy, 
że nie w szystk ie  zgłoszenia w ys ta w có w  m og ły  
być  uwzględnione. W  sektorze np. p ryw a tnym  
n ie k tó rych  gałęziach p rzem ys łu  75% refelefctan- 
tó w  m usia ło pozostać n ie  uw zg lędn ionych  z powo 
du b ra ku  m iejsca. A by wystawcom prywatnym

um oż liw ić  w  w iększe j m ierze, ja k  na to pozwalają 
ram y h a li Izb P rzem ysłow o-H andlow ych, wzięcie 
udzia łu  w  Targach, D y rekc ja  T argów  w ypożyczy ła  
Oid w ładz w o jsko w ych  nam io ty  na ten cel. Czy 
inow ac ja  ta jes t p raktyczna, to okaże się dopiero 
w  czasie Targów , k tó re  w  ro ku  bieżącym  m ają za­
pewnioną w iększą jeszcze ja k  w  ro ku  ub ieg łym  
frekw enc ję . Ze w zg lędu na skarg i zw iedzające j 
pub liczności a jeszcze w ięce j w ys taw ców  z pow o­
du trudnośc i w yw o ła n ych  ogrom ną frekw enc ją  
zw iedza jących  w  ro ku  ub ieg łym , D y re kc ja  Targów  
zdecydowała się na  przedłużen ie czasu trw an ia  
T argów  na 15 dni. To pozw o li na lepszy rozk ład  
masy zw iedzających. W  tym  ro ku  na leży się l i ­
czyć ze zw iększoną liczbą zw iedza jących n ie  ty l ­
ko  ze w zg lędu na w iększy  rozm iar Targów , lecz 
rów nież z tegoi powodu, że C entra la  H andlow a 
Państwowego Przem ysłu W łók ienn iczego  w ybudo ­
w ała  spec ja lny paw ilon  dlla deta licznej sprzedaży 
sw ych w yrobów , cc dodatkow o przyc iągn ie  w ie l­
k ie  masy. W y w o łu je  to dużo n iezadow olenia w  
m ie jscow ych  ko łach  ku p ie ck ich  ze w zg lędów  k o n ­
ku re n cy jn ych . Poza ty m  prze łam uje  to zasadę 
p rzy ję tą  ogóln ie na Targach n ieupraw ian ia  sprze­
daży deta licznej.

N a specjalne podkreślen ie zasługuje okazały 
udz ia ł państwowego przem ysłu  maszynowego, 
k tó rego  okazy n ie w ą tp liw ie  wzbudzą specja lny 
podziw  i za interesowanie.

M iędzynarodow e T a rg i w  Poznaniu nie ty lk o  
ze w zg lędu na sw ój im ponu jący  rozrost, lecz ró w ­
nież na stw ierdzoną na n ich  odbudowę przem ysłu 
i  rzem iosła naszego stanow ią w ym o w n y  sym bol 
odbudow y gospodarczej k ra ju .
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Poradnik księgowego
Księga odpisów  na zużycie stałego m a ją tku  przedsiębiorstwa.

Do jednych  ,z n ieodzow nych ksiąg pom ocn i­
czych w  księgow ości zaliczam y księgę am ortyza­
cy jną  m a ją tku  stałego przedsiębiorstwa. Koniecz­
ność je j prow adzen ia w y n ik a  z rozporządzenia 
m in is tra  skarbu z dn ia  31 październ ika 1946 r., 
p raw a zw ycza jow ego oraz poprzednio, t j.  przed 
ukazaniem  się- w ym ien ionego rozporządzenia, 
z ty tu łu  przedtem  obow iązu jących  przepisów  
skarbow ych.

W  dotychczasowej p ra k tyce  zna jdu jem y 
księgę am ortyzacy jną  prowadzoną, w ed ług ogó l­
nie p rzy ję tego  wzoru, t j.  rozszerzonego' w  p o ró w ­
nan iu  do. umieszczonej tabelii am ortyzacy jne j ja ­
ko za łączn ik p rz y  rozporządzeniu m in is tra  skarbu 
z dnia 31 październ ika  1946 r. (Dz. U. R. P. nr 
65/1946) albo, co zna jdu je  jeszcze dziś często w y ­
m owny w yraz, brak, je j zupełnie. Ten ostatn i wypa-. 
dek ma m iejsce w  tych  przedsiębiorstwach, w  k tó ­
rych  pom im o obow iązku prow adzen ia księgow ości 
uproszczonej albo hand low e j ilość i wartość 
sk ładn ików  s ta łych  jest stosunkow o n ik ła .

Techniczne w ykonan ie  prac w  te j księdze ma 
różnorodne zabarw ienie. G dybyśm y p rzeprow a­
d z ili k w a lif ik a c y jn ą  ocenę tych  ksiąg, to  n ieste ty  
w w ie lu  w ypadkach n a p o tyka ło b y  się na usterk i 
bądź to n a tu ry  formalinę), a n ie jednokro tn ie  na tu ­
r y  zasadniczej, zwłaszcza gdyby  chodziło o w ła ­
ściwe zastosowanie s ta w k i um orzeniow ej.

W  te rm ino log ii poOlskiej księgow ości u ta rła  się 
od dawna nazwa ks ię g i am ortyzacy jne j, ja k iko l­
w ie k  tra fn ie jszym  określen iem  b y ła b y  nazwa 
ks ięg i odp isów  na um orzenie sk ładn ików  m a ją t­
ko w ych  sta łych. Tego rodza ju  b łędy  spotykam y 
zresztą w  w ydaw anych  przepisach skarbow ych, 
w  k tó rych  na jednym  m ie jscu m ów i się o a m o rty ­
zac ji a na innym  o um orzen iu  albo o odpisach 
na um orzenie. To też jedną z n a jp iln ie jszych  
prac osób za in teresow anych b y ło b y  usta lenie 
współcześnie w łaśc iw e j te rm in o lo g ii w  ks ięgo­
wości i to tak ie j, k tó ra  e lim inu jąc  w sze lk ie  na ■ 
lec ia łośći obce s tw o rzy ła b y  nazw y polskie, a w 
dalszej konsekw enc ji u ła tw iła b y  naulkę tego przed- 
m io tu  w  szkołach zaw odow ych, w  k tó ry c h  w y k ła ­
dow cy używ a ją  dow o lnych  określień i tym  samym 
przy zm ianie nauczycie la  m łodzież napo tyka  na 
trudności. Samo u jedno licen ie  tego zagadnienia 
m ia łoby n iew ą tp liw ie  ko lo sa ln y  plus z uwagi na 
u ie i ~.ą wagą, jaką  p rzyp i u je  się obecnie dzie­
dzin. e rachunkow ości w  ogólnym , a księgowości 
w szczegółowym  określenm . P rzy jm u jąc nazwę 
odpisów  na um orzenie jako, w łaściwszą w  dalszej 
części n in ie jszego a r ty k u łu  p om ijam y  do tychcza­
sową nazwę. ;

Jeżeli, ja k  już  w yże j w spom ina liśm y, prow adzi 
się w y łączn ie  księgę odp isów  na umorzenie, to z 
innych  uzasadnionych p rzyczyn  na leża łoby pó jść 
w  ślad za postępem i

a) w  przedsiębiorstwach, w  k tó ry c h  ¡Ilość skład 
n ikó w  m a ją tkow ych  sta łych  jest n ik ła , po 
zostać p rzy  księdze w  układzie  dotychczas 
stosowanym , t j .  z ta k im  podziałem, k tó ry  by

u ła tw ił w staw ien ie  ko ń co w ych  liczb do 
inw entarza  czy  bilansu,

b) w  przedsięb iorstw ach, w  k tó ry c h  ilość tych 
sk ładn ików  je s t w iększa lub  w  ciągu ro ku  
gospodarczego dużo przebywa, zapocząt, 
kow ać ka rto te kę  z luźnym i.ka rtam i, id e n ty ­
cznie ja k  to czyn im y z księgą główną.

Ten d ru g i system  d o tyczy łb y  w ięc przede 
w szystk im  przedsięb io rstw  przem ysłow ych  i w ie k  
szych hand low ych. Tak zwana księgowość prze­
b itkow a  znalazła u nas w  Polsce dostateczne z ro ­
zum ienie p rz y  prow adzen iu ks iąg zasadniczych 
(mam tu  na m yś li księgę g łów ną  i dziennik) ora 
p rzy  p row adzen iu  lis t  plac. N ie  do now ości na le­
ży m ożliwość prow adzen ia  k o n tro li sk ładn ików  
m a ją tkow ych  s ta łych  i ic h  odpisów  na um orzenie 
systemem przeb itkow ym , t j  .drogą zastosowania 
dzienn ika i luźnych  ka rt. W  innych  państw ach sy­
stem ten zna jdu je  poważne p raktyczne zastoso­
wanie, u nas p ies te ty  na leży do rzadkości i jes l 
ogó łow i ks ięgow ych  bardzo mało znany. Na tym  
odc inku  m ają niem ałą ro lę  do tw ó rcze j p racy  i 
in ic ja ty w y  przedsiębiorstwa, k tó rych  g łów nym  
zakresem dzia ła lności jes t p rodukc ja  d ruków  do 
księgow ości p rzeb itkow e j.

Znane są co praw da w ydaw ane oprawne księ 
gi na odp isy na um orzenie sk ła d n ikó w  m a ją tko ­
w ych  sta łych, Lecz w  w iększych  przedsięb io r­
stwach n ie  mogą one znaleźć uznania z te j p rz y ­
czyny, że p rzy  zachowaniu grup sk ładn ików  ma­
ją tk o w y c h  s ta łych  trudno przew idzieć, ile  wypada 
zarezerwować m iejsca w olnego na p rzyb y te k  no ­
w ych  sk ładn ików  w  następnych latach. I  n ie dziw , 
iż bardzo często w ypada pewną grupę przerzucać 
na dalsze strony, nie zachowując log iczne j c ią ­
głości. Jeże li zaś zaistn ie je konieczność takiego 
postępowania w  stosunku do k ilk u  grup i ks ię g o ­
w y  n-e zachowa p lanow e j ciągłości, ks ięga taka 
staje się m ałym  lab iryn tem . D ow ody tak iego sta­
nu rzeczy m ie liśm y daw n ie j w  księdze g łów ne j 
systemu w łoskiego, dziś dz ięk i m ożliw ośc i k o rz y ­
stania z luźnych  kart. zupełn ie  zarzuconej.

Luźna ka rta  d la  każdego sk ładn ika  m a ją tko ­
wego stałego w  w iększym  przedsięb io rstw ie  jest 
dziś jedyną i najlepszą metodą postępow ania we 
współczesnej księgowości. Dotychczas stosowane 
księgi opraw ne n ie  odpow iada ją  tym  wym ogom , 
ja k ie  staw ia się ogóln ie znanym  zasadom, t j. ja ­
sności, p rze jrzystości i c iągłości.

M ów iąc  o jasności w  odniesieniu do re jes tru  
sk ładn ików  m a ją tko w ych  sta łych  i  dokonyw anych 
odpisów  na um orzenie m am y na m yś li wyszcze­
góln ien ie  w  sposób w ycze rpu jący  w sze lk ich  da­
nych  o danym  sk ładn iku , a w ięc  dlla p rzyk ładu  
tak ich , ja k :

1. oznaczenie g ru p y  w g. jdd n ó lite g o  pllanu 
kon t,

2. oznaczenie dok ładne j nazw y danego sk ład­
n ika,

3. oznaczenie m iejsca, w  k tó rym  dany sk ład ­
n ik  się znajdu je .



m

4 oznaczenie claty nabycia,
5. sposób -dokonywania odpisu,
6. oKies czasu trw a n ia  umorzenia i p rocento­

wa staw ka odpisu,
7. data sporządzenia danego sk ładn ika  we 

w iasnym  zakresie,
8. 'data zam wentaryzow ania.
Przejrzystość i  ciągłość polegać będzie na tym ,

że oanosne luźne k a r ty  znajdą, się w  karto tece 
w  ukiaclzm dostosowanym  uo jedno litego  pianu 
ko n t a Wręc grup k la sy  zerowej,.

K a rto teka  sk ładn ików  m a ją tkow ych  będzie za ­
w ie ra ła  ko n ia  żyw e i kon ta  m artwe, żywe, t j.  te, 
k tó re  zachow ują  w  re jestrze  ,sk ła d n ik i znajdujące 
Się w przedsięb io rstw ie , m artw e zas to te skiaoni- 
k i, k tó re  zosta ły  w yco fane z przedsięb io rstw a na 
sku tek sprzedaży luo  innych  przyczyn. O c z y w iś c i 
sk ła d n ik i stałe sprzedane mogą być przerzucone 
do m a rtw ych  dopiero po u p ływ ie  ro ku  obrachun­
kow ego i tam zacnowane, oy każdorazowo można 
by ło  udow odnić -ich okresow ą użyteczność w  
przedsiębiorstw ie.

U k ład  k a r ty  luźne j w in ie n  -być w  ten sposób 
zapro jek tow any, b y  jedną trzecią k a r ty  (części 
górnej) przeznaczyć na dane, -o k tó ry c h  w yże j 
wspom inaliśm y, pozostałą część na dokonyw anie  
corocznych odp isów  i in n ych  n ieodzow nych uwag.

M ożna by co p raw da prow adzić ka rto tekę  s k ła ­
d n ikó w  m a ją tko w ych  s ta łych  bez dziennika, t j 
pos ług iw an ia  się m etodą przeb itkow ą, jes t to je d ­
nak n iewskazane z uw ag i na ko n tro lę  posiadanych 
kon t, dokonanycn zapisów  zasadniczych, jeże li 
chodzi o odp isy i  w artość, co u m o ż liw i dokonanie 
w tó rop isu  na w ypadek zagubienia konta. D z ienn ik  
w  ks ięgow ości sk ładn ików  m a ją tkow ych  stałych 
spełn ia identyczną rolę, ja ką  spełnia dz ienn ik  w  
odniesieniu do k o n t ks ięg i g łów ne j1 w  przebitce. 
G dybyśm y p ragnę łi księgowość p rzeb itkow ą z u ­
pe łn ie  znow elizow ać, b y ło b y  wskazane zastoso­
w ać ta k i uk ład  ko n t przeznaczonych na sk ładn ik i 
m a ją tkow e  stałe, b y  można by ło  księgować na 
w spó lnym  dzienn iku  zakup, coroczne odpisy ne 
um orzenie, sprzedaż, ew tl. przerzucenie do innej 
g rupy  itp . W ówczas księgowość p rzeb itkow a do­
ko na łby  jednego k ro k u  naprzód w  zakresie swe­
go udoskonalenia, ta k  ja k  np. w  n ie k tó rych  sy­
stemach księgow ości kon ta  zasadnicze zakupu i 
sprzedaży posiada ją obok w artośc i i  ilość, stano­
w iąc  jednocześnie ko n tro lę  ilośc iow ą.

D rug im  z k o le i zagadnieniem , k tó re  pragn iem y 
w  n in ie jszym  tem acie poruszyć, jes t kw es tia  u w i­
docznienia odpisów  w  księdze k o n tro li sk ładn ików  
m a ją tko w ych  s ta łych  i odpisów  na um orzenie w  
odniesien iu  -do ty ch  Składników , k tó re  s tanow iły  
w łasność podatn ika  przed 1 w rześnia 1939 r. M a ­
m y tu ta j na m yś li stosowane m nożn ik i w  odn ie ­
sieniu do nadzw ycza jnych  odp isów  na um orzenie 
i w s taw ien ie  odpow iedn ie j rów now ag i po stronie 
pasyw ów  bilansu. D la  przypom nien ia  pow tarzam y, 
że w  odn ies ien iu  do sk ła d n ikó w  m a ją tkow ych  
sta łych, k tó re  b y ły  w  posiadaniu podatn ika  przed­
s ięb io rs tw a przed 1.9. 39 r. obow iązyw a ł w  1945 
*. m nożn ik  dz ies ięc iokro tny, w  1946 r. dwudziesto- 
p ię c io k ro tn y  a w  osta tn im  roku, t j,  1947, m nożnik 
p ięćdzies ięc iokro tny.
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W  prow adzonych Księgach ma odpisy na um o­
rzenie zauważym y, że stosowano m nożn ik i p rzy  
każdej p ozyc ji p rzy  różnorodnym  staw ian iu  liczb, 
k tó re  n ie  zawsze na jeżycie  ro zw ią zyw a ły  sprawę.

W  tej ch w ili pow sta ł na tym  odcinku niesam o­
w ity  chaos i  nie dziw, gdyż. spodziewano się roz­
w iązan ia  te j n ie jasności w  dość k ró tszym  czasie, 
a tym czasem  praw dopodobnie na 1948 r. usta lony 
zostanie n o w y  m nożn ik na doda tkow y odpis.

Pom ija jąc dotychczas stosowane m etody ra ­
dzim y w  przyszłości postępować w  sposób niżej 
podany z tym  zastrzeżeniem, że:

1. n ie  będzie przeszkadzał uk ład  dotychcza­
sowy,

2. n ie  za istn ie ją  taikie specyficzne trudności, 
k tó re  zmuszą do ko rzys tan ia  z innych  me­
tod rozw iązania.

W artość p rzedw o jennych  sk ładn ików  należy 
w staw ić  w  cenie odpow iada jące j cenom z 1939 r. 
po m yś li w ydanych  zarządzeń M in . Skarbu 
odpisy coroczne w ykazyw ać p rzy  poszczególnych 
sk ładn ikach  w ed ług  obow iązu jących stawek p ro ­

centowych. Z końcem  każdego okresu obrachun­
kowego w staw iam y wartość Składnika zm nie jszo­
ną o no rm a lny  odpis na umorzenie. W reszcie  po 
zakończeniu odpisów  pew nej g rupy albo ca­
łośc i pon iże j w yka zu je m y  w  jedne j p o zyc ji nad­
zw ycza jny  odpis na um orzenie w ed ług  dozw a la ją ­
cego m nożnika. Tę ostatnią pozycję  można w y  
kazać odm iennym  fcoliorem atram entu (np. z-ielo- 
nym), by od razu te liczb y  rzu ca ły  się w  oczy. Ce­
lem zrozum ienia spraw y poda jem y w zór układu  
ks ięg i odpisów  na um orzenie -zwykłe i nadzw y­
czajne za okres m in ionych  lat.

Na zakończenie p rzypom nien ie  dla tych  ks ię ­
gowych, k tó rz y  dotychczas żadnej ta k ie j księgi 
nie prowadzą, b y  we w łasnym  a przede w szyst­
k im - prządsięb iorstw a in teresie  tego rodzaju 
książkę zaprowadzili. Jest ona nieodzowną, i k o ­
nieczną celem iz ius trow an ia  sk ładn ików  sta łych 
przedsięb iorstw a z różnego p u n k tu  w idzen ia  czy 
sto wewnętrznego, szczególnie zaś jeże li chodzi o 
'lustrację czy -rewizję ze s trony  władz.

mgr M . N O W IC K I

W yjaśn ien ia  w  spraw ach skarbowych
n i.

PRA W O  KARNE SKARBOWE
10.

K arty rejestracyjne
W  te j m ierze stanow i art. 137 p. k. s., iż k to  

w b re w  .przepisom o podatku obro tow ym  nie na­
b y ł k a rty  re je s tra cy jn e j na prowadzen ie przed­
s ięb iorstw a (zakładu), posiadania sk ładu  luib w y ­
ko n yw a n ia  za jęcia  albo naby ł taką kar-tę za cenę 
niższą od przepisanej, podlega karze g rzyw n y  w  
w ysokośc i od 1 do 20 k ro tn e j uszczuplonej k w o ty .

W  p rzypadku  jednoczesnego stw ierdzenia, że 
poda tn ik  n ie  naby ł k a r t re je s tra cy jn ych  w ięcej 
n iż na jeden rok, n ie ma potrzeby sp isyw ania  k i l ­
ku  p ro to kó łó w  ka rnych  oddzie ln ie za każdy rok  
ani w ydaw an ia  ty lu  orzeczeń ka rnych  z art. 13?, 
ile  k a r t  re je s tra cy jn ych  p oda tn ik  m ia ł obow iązek 
W tym  czasie nabyć.

Popełnienie w ys tępku  co do w szystk ich  la t 
może być  w  tym  p rzypadku  stw ierdzone jednym  
pro toko łem  ka rnym  i  ukarane jednym  orzecze­
niem  karnym .

Przepis art. 137 m a zastosowanie w  przypadku 
pope łn ien ia  w ys tępku  zarówno z w in y  um yś lne j 
ja k  i n ieum yślne j.

11.

Nieprowadzćnie i wadliwe prowadzenie ksiąg
Przepis art. 138 p. to. s. stanow i, iż k to  w-b-rew 

przepisom o postępow aniu poda tkow ym  nie p ro ­
wadzi ksiąg hand low ych, uproszczonych lub  p o ­
da tkow ych  albo prowadząc te ks ięg i odm aw ia 
okazania ich  upraw nionem u organow i, podlega 
karze g rzyw n y  w  w ysokośc i od 1.000 dc 100.000 zł.

K to  pom im o nieuznania -ksiąg z: pow odu ich 
w ad liw ośc i (usterki form alne) za dow ód w  postę­
pow an iu  poda tkow ym  prow adzi je  nadal w ad liw ie , 
podlega karze g rzyw n y  w  w ysokośc i od 500 do 
50.000 zł. Przepis ten stosuje się w  przypadku 
stw ierdzenia tak ich  w ad liw ośc i po lega jących  na

fo rm a lnych  us-terkach i  brakach, k tó re  m ają is to t­
ne znaczenie i są powodem  nieuznania ksiąg za 
dow ód w  postępow aniu  podatkow ym . S tanow i tc 
p ie rw szy  z dw óch w a ru n kó w  stanu faktycznego 
przew idzianego przez om aw iany przepis.

W ad liw ośc ią  uzasadniającą zastosowanie oma­
w iane j sankc ji jest np. b rak inw entarza  lub  rem a­
nentu .tow arów . N ie  stosuje się natom iast om aw ia­
nej sankc ji w  p rzypadku  stw ierdzenia w ad liw ośc i 
w ym ien ionych  w  art. 89 ust. 1 dekr. o postępowa­
n iu  podatkow ym , tzn, w ad liw ośc i po lega jących  na 
fo rm a lnych  usterkach i brakach nie m ających w  
ko n k re tn ym  przypadku -istotnego znaczenia, gdyż 
w  tym  p rzypadku  ks ięg i p o w in n y  być uznane za 
dowód w  postępow aniu poda tkow ym .

O m aw iana sankcja  ka rna  ma na celu spowo­
dowanie prowadzenia ksiąg w  -sposób n iew ad liw y , 
tzn. pop raw ny pod względem  formallnym, Tym  
się tłum aczy, !że -drugim n iezbędnym  w arunk iem  
zastosowania sankc ji jest, aby n ieuznanie ksiąg 
z pow odu ich  w ad liw ośc i za dowód w  postępowa­
n iu  poda tkow ym  nie -miało m ie jsca po raz p ie rw ­
szy. W arunek  ten w y n ik a  z użyc ia  w  przepisie sło­
w a „n a d a l” .

Do odpow iedzia lności ka rne j na leży pociągnąć 
poda tn ika  dopiero po doręczeniu mu drug ie j z ko - 
le i d e cyz ji s tw ie rdza jące j w ad liw e  prowadzenie 
ksiąg. O boję tna jest p rz y  tym  kwes-tia czy decyzje 
te dotyczą księgow ości jednego okresu rachunko­
wego -czy też różnych  okresów  rachu lkow ych . 
N atom iast is to tne znaczenie posiadają następujące 
okoliczności:

1. w ad liw e  prow adzen ie ks iąg  pow inno być 
stw ierdzone w  okresach rachunkow ych  
bezpośrednio po sobie następujących,

2. p o w in n y  być s-twierdzone w ad liw ośc i tego 
samego rodzaju,

3. popełn ione w ad liw ośc i p o w in n y  być  w  de­
cyz ji w ym ien ione.
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O m aw iana -sankcja ma zastosowanie w  p rzy ­
padku popełn ien ia  przestępstwa zarówno z w in y  
um yślne), ja k  i z w in y  n ieum yślne j.

Stan1 fa k tyczn y  p rzew idz iany przez ¡przepisy 
art. 138 zagrożony jest, je ś li -chodzi o n ieprow a- 
dzenie w ca le  albo prow adzen ie w a d liw ie  ksiąg 
handlow ych, sankc ją  karną z kodeksu karnego. 
A rt. 280 kodeksu karnego 'brzmi: „k to , będąc obo­
w iązany z m ocy przepisu do prowadzen ia ks ięgo­
wości kup ieck ie j, w cale je j n ie prow adzi llub p ro ­
w adzi ją  w ad liw ie , podlega karze aresztu do m ie­
sięcy 6 lub  g rzyw n y". W  przypadku  tak iego zbie­
gu p rzep isów  us taw ow ych  spraw y o w ystępk i z 
omawianego art. 138 rozpoznaje sąd.

12.
Odmowa wydania rachunku

K to  whre-w przępi-som o postępowaniu podat­
ko w y m  odm awia w ydan ia  -rachunku, niezbędnego 
poda tn ikow i do udokum entow an ia  w  prow adzo­
nych  przez niego księgach hand low ych, w  ks ię ­
gach uproszczonych lub  poda tkow ych  —  zapisów  
dotyczących zakupów  rzeczy ruchom ych  lub 
świadczeń usług, podllega karze aresztu do 6 m ie­
sięcy i -karze g rz y w n y  w  w ysokości od 500 do 
50.000 z ł lub  jedne j z tych  kar.

O odm ow ie rachunku może być m owa ty lk o  
w tedy, gdy ten, kom u rachunek pow in ien  być 
w ydany, żąda tego. N ie  ma zatem w ystępku, gdy 
nie b y ło  żądania w ys taw ien ia  rachunku.

Rachunek „n iezbędny poda tn ikow i do udoku ­
m entow ania w  prow adzonych  przez niego ks ię ­
gach hand low ych, uproszczonych lub  -podatko­
w ych  —  zapisów, dotyczących zakupów  rzeczy 
ruchom ej lub  św iadczenia us ług" jes t to rachu­
nek odpow iada jący w szystk im  w ym ogom  art. 86 
ust. 4 dekre tu  o postępow aniu podatkow ym , tzn. 
zaw ie ra jący  m. in n ym i rów nież „-ilość i cenę je d ­
nostkow ą każdego rodza ju  to w a ró w " lu b  „b liższe 
określen ie  św iadczenia" oraz „ogó lną  sumę na­
leżności".

W ys tępek  zatem popełn ia  nie ty lk o  ten, k to  
odm aw ia w  ogóle w yd a n ia  rachunku, lecz także 
ten, k to  odmawia w ydan ia  rachunku zaw iera ją ­
cego w szystk ie  dane, wym agane przepisam i1 air. 
86 dekre tu  o postępowaniu podatkow ym .

W ydan ie  rachunku  niezgodnego z rzeczyw i­
stością nie połączone z odmową w ydan ia  rachun ­
k u  -prawidłowego n ie  podpada pod om aw iany 
przepis p. k. s., może natom iast stanow ić pom oc­
n ic tw o  do w ys tępku  z art. 131 § 3 p. k. s.

P rzykład: S tw ierdzono, że w  rachunku została 
w ym ien iona  mniejsza ilość tow a ru  niż ilość fa k ­
tyczn ie  sprzedana, albo że w  rachunku w ym ie ­
n iono ogóPiną-sumę należności w k w o c ,:e niższej od 
rzeczyw iste j. S tw ierdzono rów nież, że w ystaw ca 
rachunku W iedział, że ten n iezgodny z rze czyw i­
stością rachunek może być  u ż y ty  przez podatn ika  
podatku  obro tow ego jako  udokum entow anie  za­
pisu w  jego księgach. W ystaw ca  rachunku do­
pomaga w  tym  przypadku poda tn ikow i do pope ł­
n ien ia  w ys tępku  z art. 131 p. k . s. w  zw iązku  z 
czym-ponosi odpow iedzia lność ,,w granicach swe­
go z a n ra ru " niezależnie od odpowiedzialności 
osoby, k tó ra  zam ierzonego czynu dokonała łub 
zam ierzała dokonać.

Spraw y o w ys tępk i polegające na odm ow ie w y ­
dania rachunku rozpoznaje sąd okręgow y.

13.
Udokumentowanie zapisów

A rt. 140: K to, będąc podatn ikiem , w  księgach 
hand low ych, w  księgach uproszczonych lub podat­
ko w ych  zaniedba obow iązku w łaściwego udoku ­
m entow ania zapisów, dotyczących zakupu rzeczy 
ruchom ej lub  św iadczenia usług, podlega karze 
g rzyw n y  w  w ysokośc i od 500 do 50.000 zł.

O bow iązek w łaściw ego udokum entow ania w 
księgach zapisów, dotyczących zakupu rzeczy 
ruchom ej lub  św iadczenia usług, określa  przepis 
art. 86 dekre tu  o postępow aniu  podatkowym .

Środkiem  W łaściwego udokum entow ania może 
być w  pew nych  przypadkach zamias-t rachunku 
dowód w ew nętrzny.

14.
W ykroczenia skarbowe

K to  narusza przep isy o podatkach bezpośred­
nich, podlega, o ile  czyn n ie  s tanow i w ystępku  
skarbowego, karze p ien iężne j porządkow ej.

Karę -pieniężną porządkow ą na leży w ym ie ­
rzyć za niezastosowanie się zobowiązanego do 
przepisó-w o charakterze porządkow ym , k tó re  na­
k łada ją  na niego obow iązek dokonania okreś lo ­
nych  czynności m a jących  na cebi p raw id łow e  
usta lenie zobow iązania podatkowego i  jego w y s o ­
kości. N atom iast n ie  nalleży w ym ierzać k a ry  po ­
rządkow ej za samo ty lk o  nieuiszczenie dan iny  pu ­
b liczne j w  term in ie .

Przepisami, k tó ry c h  naruszenie zagrożone jest 
ka rą  porządkow ą są p-rzede w szystk im  przep isy 
postępowania podatkow ego; karze porządkow ej 
podlega zatem np. niezastosowanie się do w ezw a­
nia w ła d zy  -podatkowej do złożenia w y jaśn ień  a l­
ho do udz ia łu  w  czynnościach w ładzy; n ie w y k o ­
nanie żądania w ła d zy  podatkow e j przedstaw ien ia 
odp-isójw, w yc iągów , -zestawień, rachunków  lub 
innych  danych; niezaw iadom ienie w  przepisanym  
te rm in ie  o zm ianie adresu; n iezłożen ie w  te rm in ie  
p ła tności zobow iązania podatkow ego w ykazów , 
(deklłaracyj) w  przypadku, gdy obow iązek w y k o ­
nania zobowiązania podatkowego w yn ika  bezpo­
średnio z us taw y; nieum ieszczenie k a r ty  re jes tra ­
c y jn e j na w idocznym  m ie jscu w  lo ka lu  przedsię­
b io rs tw a, składu, zajęcia, z w y ją tk ie m  lo k a li w o l­
nych zajęć zaw odow ych; n-iedołączenie do składa­
nych  zeznań poda tkow ych  w ym aganych za łączn i­
kó w ; p rzechow yw an ie  ksiąg hand low ych, ksiąg 
uproszczonych lub  poda tkow ych  w raz z dokum en­
tam i, bez zezwolenia w ładzy  poda tkow e j poza lo ­
ka lem  przedsięb io rstw a (zakładu) lu b  zaiecia: n ie ­
umieszczenie pe łnych  teks tów  art. 86 i 87 dekre tu  
o Postępowaniu poda tkow ym  oraz tekstu  art. 139 
p. k . ,s. obok k a r ty  -re jes tracy jne j na w idocznym  
nrei-scu w  przdsięb iorstw ach (zakładach) i lo k a ­
lach służących -do w ykonyw an ia  zaięć; nieuzasad­
n iona  odm owa zeznań w  charakterze świadka; 
nieuzasadniona odm owa przez św iadka odoowie- 
-dzi na zadawane mu pytan ia : odmowa przez świadi- 
ka -składanego zam iast p rzys ięg i przyrzeczenia ze­
znawania p ra w d y ; niedostarczenie na pisemne
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żądanie w ładzy  poda tkow e j posiadanych danych 
i in fo rm acy j, po trzebnych  do usta len ia  zobow ią­
zań poda tkow ych ; n iezłożen ie w  przepisanym  
te rm in ie  zeznań poda tko w ych  itd.

Przepisam i o padatkach bezpośrednich i opłacie 
skarbow ej, k tó ry c h  naruszenie zagrożone jest karą  
pieniężną porządkową, mogą być poza przepisam i 
o postępow aniu poda tkow ym  rów n ież inne p rze­
p isy prawa podatkow ego; karze p ieniężnej po­
rządkow ej podlega zatem  np. niezłożenie w  prze­
p isanym  te rm in ie  d e k la ra c ji w ed ług  ustalonego 
w zoru  dllla ce lów  za liczek na poda tk i o b ro to w y  i 
dochodow y —  niezłożenie przez pracodawcę w  
przepisanym  te rm in ie  w ykazu  potrąceń, sporzą­
dzonego w ed ług  (przepisanego w zoru  lub też od­
pisu lis ty  płacy, zaw iera jące j dane niezbędne do 
sprawdzenia p raw id łow ośc i dokonanych potrąceń.

N ieprzesłan ie  przez p ła tn ika  w  przepisanym  te r­
m in ie  odpisu sporządzonego lub  zaświadczonego 
przez niego dokum entu, gdy dokum ent ta k i d o ty ­
czy p rzypadków  przew idzianych w  art, 11 ust. 2 
dekre tu  o podatku od nabyc ia  p raw  m a ją tkow ych ; 
nieskasowanie znaczków skarbow ych w  sposób 
p rzew idz iany w  obow iązu jących  w  te j m ierze 
orzepisach; n ieprowadzenie ¡przez p ła tn ikó w  re ­
jes trów  poda tku  od nabycia  p raw  m a ją tkow ych  
lulb o p ła ty  ska rbow e j afibo prow adzen ie ich w  spo­
sób niezgodny z ¡przepisami; n ieprzestrzeganie 
przerpisów o prow adzen iu re jes tru  op ła t' skarbo­
w ych.

P rzyk łady:
1. Podatn icy A  i B zawaińi w  dniu 1. X I. 1947 

roku  um owę na im u lo ka lu  i zg łos ili ią  do w ym ia ru  
doraźnego w  d n iu  10. X I. 1947 r. W ładza  poda tko ­
wa w ym ie rzy ła  podatek w  kw oc ie  z ł 2.500. Podat­
n ic y  w ym ie rzo n y  podatek zap łac ili dop iero  w  dniu
15. X II. 1947 r. W  ty m  przypadku n ie  na leży w y ­
m ierzać k a ry  p ien iężnej porządkow ej, gdyż w  te r­
m inie przew idzianym  w  odnośnych przepisach, 
poda tn icy  spe łn ili obow iązdk ob liczenia podatku 
przez zgłoszenie w ładzy  podatkow e j odnośnej 
um owy, i to te j w ła d zy  podatkow e j, k tó ra  ¡podatek 
obr(ic:żvła, natom iast na leży w  tym  przypadku  p o ­
brać dodatek za zw łokę za uiszczenie podatku po 
u p ływ ie  ustawowego te rm inu  p ła tności.

2. W  czasie kontro li1;' p rzeprow adzonej w  f i r ­

m ie A  w dm u 15. X II. 1947 u jaw n iono  um owę n a j­
m u lo k a lu  zawartą  w  dn iu  1. X I. 1947 r „  od k tó re j 
n ie ob liczono i n ie  uiszczono podatku. W  tym  
przypadku  oprócz poda tku  na leży w ym ie rzyć  ka ­
rę pieniężną porządkow ą za n iew ype łn ien ie  przez 
poda tn ików  obow iązku ob liczen ia  podatku  w  te r­
m inie ustaw ow ym  oraz pobrać dodatek za zw łokę  
ob liczony za czas od dn ia następnego po up ływ ie  
ustawowego te rm inu  p ła tnośc i do dnia zapłaty.

Podobnie b y  się rzecz m iała, gdyby  firm a  po 
U p ływ ie  te rm inu  p ła tności zg łos iła  dobrow o ln ie  
w ładzy p oda tko w e j um owę do w ym ia ru  doraźne­
go. D obrow olne zgłoszenie um ow y po te rm in ie  b y ­
ło b y  jedyn ie  okoillicznością łagodzącą i m ia łoby 
w p ły w  ty lk o  na wysokość w ym ia ru  k a ry  p ien ięż­
nej porządkowej.

Dwa lub  w ięcej dzia łania tub  zaniechania na­
leży trak tow ać pod względem praw nym  za jedno 
w ykroczen ie  w  p rzypadku, gdy chodzi o dzia ła­
nie lub zaniechanie pow tarza jące się i  gdy c ią­
głość w ykroczen ia  w  czasie jest w idoczna.

O tym  czy w  ko nk re tnym  przypadku chodzi 
o jedno w ykroczen ie  ciągłe czy też o k ilk a  odręb­
nych w ykroczeń  na leży rozstrzygnąć w ed ług  o k o ­
liczności danej sprawy. Uznaniu, że w  danym 
przypadku chodzi o jedno w ykroczen ie  ciągłe, nie 
przeszkadza okoliczność, że czyny Hub zaniecha 
nia stanow iące ogn iw a jednego w ykroczenia, 
m ia ły  m ie jsce w  różnych  ła tach  ka lendarzow ych.

P rzykład: W  m iesiącu lu ty m  1948 r., w ładza 
skarbow a stw ie rdz iła , że poda tn ik  nie z ło ż y ł w  
przepisanych te rm inach  dek la racy j d la  ce lów  za­
liczek  na podatek o b ro to w y  i dochodów y za m ie- 
siiąpe październ ik, lis topad i  grudzień 1947 r. oraz 
za styczeń 1948 r. W szystk ie  te zaniechania łą c z ­
n ie  stanow ią jedno ciąg łe  w yk roczen ie  skarbowe 
choć m ia ły  m iejsce w  ła tach  1947 i 1948.

W  przypadku w ykroczen ia  ciągłego, w  orzecze 
n iu  skazującym  na leży wskazać w szystk ie  czyny 
lulb zaniechania stanow iące ogniwa jednego w y ­
kroczenia i w ym ie rzyć  za te w szystk ie  czyny i za­
niechania jedną tyffiko ka rę  pieniężną, porządkową 
W w ysokości —  stosownie do p rzep isów  art. 43 —  
n a jw yże j 30.000 z!ł, s topn iu jąc w ysokość k a ry  za­
leżnie od okoliczności ko n k re tn e j sprawy.

(Dokończenie nastąpi).

Przepisy d la  przedsiębiorców w ykonujących roboty
d la  Skarbu Państwa, samorządu i innych instytucji publicznych

Celem u jedno licen ia  w ydanych dotąd p rzep i­
sów w  spraw ie robó t pub licznych  M in is te rs tw o  
O dbudow y za tw ie rdz iło  opracowane przez: Polski 
K om ite t N o rm a liza cy jn y  p rzy  Prezydium  Rady 
M in is tró w  ogólne w a runk i, obow iązujące ta k  złe 
ceniodawcę ja k  i przedsiębiorcę p rzy  w y k o n y w a ­
n iu  robó t dla Skarbu Państwa, samorządu i in ­
nych  in s ty tu c ji pub licznych .

W a ru n k i te obe jm u ją  następujące spraw y: 1) 
w  § 1: stosunek w a runków  ogó lnych do um ow y, 
2) w  §§ 2— 9: w a ru n k i wstępne, 3) w  §§ 10— 15: 
ilość robót, 4) w  §§ 16— 20: zm iany w  robotach,
5) w  §§ 21— 27: ro b o ty  kosztorysow e i  dodatkowe
6) w  §§ 28— 34: organizacja robót, 7) w  §§ 36— 40:

m ateria ły  do robót, 8) w  §§ 41— 61: w ykonan ie  
robót i ich  te rm iny , 9) w  §§ 62— 69: rozrachunki 
prze jśc iow e za w ykonane robo ty , 10) w  §§ 70— 76: 
kaucje  i gw arancje oraz 11) w  §§ 77— 91: odbiór 
i rozrachunek końcow y  oraz odb ió r gw arancy jny .

A) T erm iny.
W a ru n k i w yże j określone p rzew idu ją  pewne 

te rm in y  i inne przepisy, ważne ta k  dla z lecen io­
daw cy ja k  i p rzedsięb iorców  a m ianow ic ie :
I . Z a lic z k i:

a) W y p ła ty  za liczek z ty tu łu  rozrachunków  
p rze jśc iow ych  za fak tyczn ie  w ykonane robo ty
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częściowe przew idziane są 2 razy na m iesiąc z 
tym , że poza um ów ionym i kauc jam i lub  innym i 
powodam i, w y n ik a ją c y m i z w a ru n kó w  ogólnych, 
inne potrącen ia  są niedopuszczalne.

Z a liczk i powyższe p ła tne  są na jpóźn ie j w  c ią­
gu 7 dn i od d a ty  złożenia rachunku  przejściowego.

W yp ła ta  i um arzanie za liczk i następuje na w a­
runkach, us ta lonych  w  um ow ie na w ykonan ie  ro ­
bót lub  na podstaw ie dodatkowego porozum ienia.

W y p ła ty  p rze jśc iow e n ie  m ają w p ły w u  na od­
pow iedzia lność i gw arancję  przedsięb io rcy za ja ­
kość robót. —  Poza tym  nie uważa się w y p ła t za 
częściowy odb ió r robót.

b) Z a liczk i pod zabezpieczenie m a te ria łów  i 
inw entarza (maszyny i narzędzia) w yp łaca  się do 
w ysokośc i 85% ich  w artości.
2. K auc ja  zasadnicza zw ro tna  jest po za tw ie rdze ­
n iu  ostatecznego odb io ru  robót.
3. K aucja  gw arancyjna , pow sta ła  z 3% -ow ych 
potrąceń od uskuteczn ionych w y p ła t częściowych 
na podstaw ie rachunków  p rze jśc iow ych, zw rotna 
jest po u p ły w ie  okresu gw arancyjnego, trw a ją ­
cego do 1V2 roku, jeże li um owa nie stanow i in a ­
czej. O kres ten lic z y  się od daty p rzy jęc ia  robót 
przez zleceniodawcę, k tó re  pow inno nastąpić w  
te rm in ie  n ieprzekracza lnym  2 m iesięcy od da ty  
złożenia ostatecznego rachunku  i  zgłoszenia przez 
przedsiębiorcę w ykonanych  robó t do ostateczne­
go odb io ru  (kolaudacja).
4. Pozostała reszta, w yn ika ją ca  z ostatecznego 
rachunku  po potrącen iu  w yp łaconych  za liczek na 
podstaw ie rachunków  prześciow ych, p ła tna jest 
w  ciągu 14 dn i po odbiorze robó t i ew entua lnym  
dodatkow ym  p ro to ku la rn ym  odebraniu zakw estio ­
now anych uprzednio robót.

W  razie z w ło k i w  złożeniu przez przeds ięb io r­
cę ostatecznego rachunku  k ie ro w n ik  robó t może 
pow ie rzyć  sporządzenie rachunku ostatecznego 
osobie trzec ie j na koszt przedsięb iorcy.

R) Postępowanie w  przypadkach nieprzestrzega­
nia te rm inów  ze s trony  zleceniodawcy.

W  razie przeciągan ia ze s trony  z leceniodaw cy 
te rm inów  w y p ła t poszkodow any przedsiębiorca 
pow in ien  po w yczerpan iu  w sze lk ich  sposobów 
bezpośredniego porozum ien ia się z zleceniodawcą 
—  zgodnie z kom un ika tem  w  T yg o d n iku  Gospo­
darczym  n r 1/1948 str. 7 —  za pośrednictw em  swe­
go zrzeszenia, do któ rego w p ływ a ć  p o w in n y  tego 
rodza ju  w n iosk i, zw róc ić  się do Prezydium  W o j 
Rady N arodow e j o in te rw encję , ew tl. za pomocą 
,,S krzynk i Zażaleń".

K om is ja  K o n tro li Społecznej W o jew . Rady Na 
rodow ej, zadaniem k tó re j jes t m. i. kon tro la  ma­
te r ia łu  przetargowego i o fertow ego robó t p u b licz ­
nych, może w  w ypadkach nieprzestrzegania przez 
urzędy państwowe i samorządowe oraz ins ty tuc je  
publiczne w yże j okreś lonych  term inów;, skutecz­
n ie  in te rw en iow ać u odnośnych zleceniodawców.

In te rw enc je  tak ie  są n ie ty lk o  pożądane, szcze­
góln ie  w  obecnym  okresie zam rożenia szczupłych 
k a p ita łó w  ob ro tow ych  przedsięb iorców  u zlece­
n iodaw ców  z ty tu łu  z łożonej k a u c ji zasadniczej 
i  gw arancy jne j oraz roszczeń za w ykonane robo­
ty , lecz przede w szystk im  tego rodza ju  in te rw en­

cje są konieczne ze w zględu na um ożliw ien ie  sek 
to ro w i p ryw atnem u skutecznego w ykonan ia  3-le ł- 
n iego  p lanu  inw estycy jnego  M in is te rs tw a  Prze­
m ys łu  i H.

W praw dz ie  dośw iadczenie w  zakresie w y k o ­
nania p lanu przez przedsięb iorców  p ryw a tnych  
w yka zu je  w  la tach ub ieg łych  n iepełną rea lizację  
zam ierzeń, lecz przyczyną tego z jaw iska  może 
być fakt, że p rzedsięb io rcy p ryw a tn i zrażają się 
fo rm alnościam i zleceniodawców, częściowo k rę ­
pow anych n ie  zawsze życ io w ym i przepisam i i 
n ieraz n ieprzestrzeganiem  przez, n ich obow iązu ją ­
cych  w yże j określonych  term inów , co prow adzi 
do zamrażania ich  ka p ita łó w  obro tow ych  i ogra­
niczenia ich  dzia ła lności. W strzym yw an ie  zaliczek 
i końcow ych  w y p ła t z b raku  p łynnośc i środków  
finansow ych, nie pow inno być nadal to lerowane.

W  końcu na leży w ziąć rów n ież pod uwagę 
obow iązu jące postanow ien ia  ant. 34 dekre tu  z 
dnia 16. V . 46 r. o zobow iązaniach podatkow ych, 
ogłoszonego w  Dz. Ust. R. P. n r 27 poz. 173 i o kó l­
n ika  M in is tra  Skarbu n r 439 z dnia 27. V II.  1947 
1. dz. D. V /1— 25 h/39/46, w ed ług  k tó rych  to prze­
p isów  zobow iązania w szelkiego rodza ju  poda tn i­
kó w  m ogą być na w niosek poda tn ików  pok ry te  ich  
w ie rzy te lnośc iam i wobec Skarbu Państwa z ty tu łu  
ich  dostaw w zg l. usług, dokonyw anych  na rzecz 
urzędów  państw ow ych  wzgl. sam orządowych 
posiada jących o tw arte  k re d y ty  w  M in is te rs tw ie  
Skarbu oraz w  izbach lub  kasach skarbowych.

Z uw ag i na powyższe postanow ien ia  za in tere­
sowani z leceniodaw cy in s ty tu c ji pub licznych  nie 
p o w in n i odm awiać w ys taw ien ia  wspom nianej ce­
s ji celem um oż liw ien ia  przedsięb io rcy w yw ią za ­
n ia  się z bieżących podatków . W  razie napotka­
n ia  na trudności i tym  samym pogw ałcenia obo­
w iązującego zarządzenia M in is te rs tw a  Skarbu na­
leży za pośrednictw em  zaw odow ych zrzeszeń 
wzgl, izby  p rzem ysłow o-hand low e j lub  rzem ieśln i­
czej zwracać się w  ta k ich  sprawach do Prezydium  
W o jew . Rady N arodow e j (Kom isja K o n tro li Spo­
łecznej) o in terw encję .

W . Ch.

Handel zagraniczny
O statn i uk ład  hand low y polsko-szwedzki usta­

l i ł  l is ty  tow arow e na przeciąg jednego roku, czy i. 
od 1 k w ie tn ia  rb. Obecnie podczas rokow ań p o l­
sko-szwedzkich o nową um owę handlową, pod­
p isany został p ro to kó ł o w ym ian ie  tow arow e j po • 
m iędzy obu k ra ja m i na m iesiąc kw iec ień  rb.

W  radiach po lsko -w łosk ie j um ow y hand lo­
w e j po lsk i sektor p ryw a tn y  ma otrzym ać m iędzp 
innym i 1 tys iąc ton cy tryn , 160 ton pomarańcz, 
2 tony  różnych  nasion w a rzyw  i kw ia tów , 20 ton 
gorczycy, 4 to n y  m igda łów  oraz, inne a rty ku ły , 
Polska im portow ać rów nież będzie m iędzy innym i 
ins trum enty  ch iru rg iczne  i aparaty medyczne, zę­
by sztuczne, bake lit, ce lu lo id , konopie surowe i. 
czesane.

M oż liw ośc i eksportu m iodu polskiego.
W  bieżącym  roku  p ro je k tu je  się znaczny eks­

port m iodu za granicę. Obecnie posiadamy w Pol­
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sce 710 tys ię cy  ro i pszczelnych oraz oko ło  400 
w iększych  pasiek. W yp ro d u ko w a n y  w ięc m iód 
ca łkow ic ie  w ystarcza na zaspokojenie zapotrze­
bow ania k ra ju  i p rze w id yw a n y  jest w iększy  nad­
m iar.

Polskie w y ro b y  artystyczne.
C entra la  Przem ysłu A rtys tycznego  w yekspo r­

tow a ła  w  osta tn ich  czasach różnych  w y ro b ó w  
a rtys tycznych  na sumę oko ło  120 m ilio n ó w  do la­
rów . Jeden z tegorocznych transpo rtów  sk ie ro ­
w any  b y ł do Stanów Z jednoczonych A . P. i  za­
w ie ra ł w y ro b y  a rtystyczne w artośc i 40 m ilio n ó w  
z ło tych.

Belgia.
B e lg ijsk i organ p rzeds ięb io rs tw  i przem ysłu 

,,La C hron ique" 47, rue du H oublon , B ruxe lles za­
prasza f irm y  zagraniczne pragnące im portow ać 
lub  eksportować, poszukujące reprezentacji f irm  
b e lg ijsk ich  lub  zastępstwa B e lg ii sw oich in te re ­
sów do zw rócen ia  się pod wskazanym  adresem.

N ie m cy .
Pow ró t do norm alne j s łużby te le fon iczne j m ię ­

dzynarodow ej.
N a sku tek porozum ien ia  Czterech M ocarstw , 

N iem cy czterech st^ref okupacy jn ych  mogą oso­
biście korzystać z ko m u n ika c ji te le fon iczne j ze 
w szys tk im i k ra ja m i za w yłączen iem  H iszpan ii i 
Japonii.

Komunikaty ! różne wiadomości

K onkurs czystości.
K u p ie ck i In s ty tu t W ie d zy  Zaw odow ej p rzy 

Radzie Naczelne j Zrzeszeń K up ieck ich  p rzystąp ił, 
wzorem  la t ub ieg łych , do organizow ania k o n k u r­
su porządku i czystości sk lepów  żyw nośc iow ych.

Celem  konku rsu  jes t pobudzenie w ła śc ic ie li 
sk lepów  do podniesien ia  porządku i czystości w  
sklepach, przez akcję  sanitarno-porządkową.

K onkurs obe jm uje  w szystk ie  w iększe m ie jsco­
w ości w  k ra ju .

Dotychczas zgłoszono oko ło  50 m iejscowości 
z różnych  w o jew ódz tw  z w y ją tk ie m  K ie leck iego  
i Lubelskiego. Rzeszowskie zapow iedzia ło zg ło ­
szenie udz ia łu  w  czerwcu br.

O rgan izac ja  te j pożyteczne j im prezy została 
pow ierzona O ddzia łom  K up ieck iego  In s ty tu tu  
W iedzy  Zaw odow ej p rzy  Zw iązkach  Zrzeszeń K u ­
p ie ck ich  w  poszczególnych m iastach w o jew ódz­
k ich .

N a leży  dodać, że K. I. W . Z. pod ją ł się te j ak­
c ji w  porozum ien iu  z Departam entem  Planowania 
i P o lity k i H and low e j M in is te rs tw a  Przem ysłu i 
H andlu, p rzy  w spó łudzia le  Naczelnego N adzw y­
czajnego K om isaria tu  do w a lk i z ep idem iam i M i­
n is te rs tw a  Zdrow ia , M in is te rs tw a  A d m in is tra c ji 
Publicznej, M in is te rs tw a  A p ro w iza c ji, Polskiego 
Czerwonego Krzyża, L ig i Kobiet, Izb Przem ysło­
w o-H and low ych  i Zrzeszeń K up ieck ich .

W yrażam y nadzieję, że kupcy  w  zrozum ien iu  
hasła „Czystość to zd row ie " wezmą liczn ie  udzia ł 
w  konku rs ie .



189

Hurt Hurt

Płaszcze damskie i prochowce
na sezon w iosen no -le tn i poleca

ff a  J A C E K  1 SYN
P o z n a ń ,  u lica  G o łę b ia  5, I. ptr. - Telefon  29 -74

R e jes trou iane

BIURO STRZEŻENIA
O b i e k t ó w  
H a n d l o w y c h

i
P r z e m y s ło w y c h

Poznań, iii. sieszice 8
Tel. 3 3 -2 7

ma: a@ 0 1 ^

P o z n a ń ,  u l .  K r a m a r s k a  4 ,  t e l .  4 8 - 0 6

p o l e c a m y :  gilzy ,,Znicz". „Ratuszowe" i bibułk' 
papierosowe „Z bó jn ick ie "

w y k o n u j  e m y : opakowania tekturowe i wyroby pa­
pierowe

Z  ołówkiem w ręku!
Dzisiejsza kalkulacja mpmaga ra­
cjonalne j oszczędności suroiucóin 
przy niskiej cenie dostosowanej 
do zarobków

Przy tym  jednak główny nacisk 
kładziemy na naszą znaną soli­
dność w  wykonaniu. Te zalety 
zjednują nam z każdym dniem 
nowych klientów.

Żądajcie naszej odzieży w  maga­
zynach, a będziecie zawsze za­
dowoleni.

Z*l3ogaJe«/ltt
Fabryka Konfekcji Męskiej i Chłopięcej 
P o z n a ń ,  S t a r y  R y n e k  7 7

w ejśc ie  z  ul. S ieroce j.
W ystawiam y na Targach w  paw ilon ie  Izb Prz.-Handl.

„ M E R K A T O R “
B iu ro  Techniczno » H an d lo w e

Poznań, S e w e ry n a  M le lży ń s k ie g o  19,
Tele fon 20-25

Maszyny i narzędzia do obróbki metali.

■<S3a3€Da3>S3S3e333e333€XCS<S3XS>«S35E3)€3X3>BI

D o  c e ló w

I z o  s n  t  e t i j  c z n  i j  c i i

flakony perfumeryjne 
słoiki na kremy oraz 
opakowania blaszane 
i bakelitowe

dostarcza

W, Czarnecki
Kraków, ul. św. Agnieszki 1
Telefon 551-51

BC »C »<S3X 3>€3X »C 3X »<Q X 3<£3X 3€3a3><O X *)€D C C 3)»

♦
FAM

Ińcflue.
i  '¡a & r& i& a  ZąO y
ftfio e fr fic w te *

Bom boniery
F-a „

wszelkiego rodzaju oraz ft terały 
do artykułów  galanteryjnych poleca

lOpolioo/ciifie“
w ł. R. W ojczyński 

Poznań, ulica Półwiejska 39 - Telefon 504-21
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O sta tn io  im po rtow ane

Opony i dętkif
fab r. G ood Year
o w ym iarach : 450 509 550 600X  16 •

525/550X 17 g
dostarcza k o r z y s t n i e  ze składnicy g  
dopóty zapas starczy g

Henryk Derda i Ska i
Przybory i części samochodowe g
Poznań, Dąbrowskiego 34, tel. 35-37 J

«
c e e 0 o « 0 « 0 0 0 0 e c« « i9 !0 « e e c0 0 9 8 ® 0 9 o e e 9 3 0 0

fy a jle p m  

i  n a ,

O p a k o w a n ia  i k a r t o n y  d la  p rze m y s łu
spożywczego, cukierniczego 

I chemicznego wykonuje

fltiinia O p a l. Pap. i Tektur.
w łaśc .: J. P O M I Ń  
Poznań, ul. M y ln a  24

Telefon 94-11 Telefon 94-11

i UJyiuiG rnia U)y r o Od w M e ta lo w y  en 
E. Frąckowiak i Ska
P O Z N A Ń , D pbrow sklego  7 9  -  te le fo n  9 7 -4 0

U) f) t a b i a :
maszynki do segregatorów, koło- 
bruliońów i notesów, pierścienie 
do pendzli, pineski, oczka do 
obuwia, nify puste, znaczki kon­
trolne, oznaki dla towarzystw 
i organizacji itp.

Poznań, A l. M a rc in ko w sk ie g o  7
Tel. 43-23, 21-04

Maszyny biurowe
Z a k u p  -  S p rze d a ż  -  N a p ra w a

R E N A
s » « A ,  5
(przy Placu Heovera) — Telefon nr 44-07

Hitu

ENGLERT - KLAFKOWSKI
SPÓŁKA ROLNICZO-HANDLOWA 

W POZNANIU, UL. GEN. ŚWIERCZEWSKIEGO i
TELEFONY: 517-63 i 516-47 -  TELEGRAMY: SPORO!.

Z A K U P Y SPRZEDAŻ
Zboża strączkowe

Nasiona oleiste
Wszelkie inne nasiona 

Okopowe
Pasze treściwe

Drzewo opalowe
Materiały budowlane

Artykuły przemysłowe dla wsi

m
m
mo

m
mm
m
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Zrzeszenie Prywatnego Przemyślu Spożywczego w Poznaniu
p o lec a  w yroby swych członków

„BISZKOPT“ W UloUi
Tort lub babka biszkop. 

proszki do pieczenia i budynie 
POZNAŃ

Grunwaldzka 62, telefon 76-88

„ C K £ 4 f O “
Sp. z o. o.

C u k ie rk i
PO ZN AU, PdłuulejsHa o, tel. 2 2 -7 3

„UIUKA“ FracHouilahdtuna
K e k s y

P o z n a ń
Dolna Wilda 60/62, tel. 30-40

mgr. Roman Gal Sp. z o. o.
P rz y p ra in y  do zup  i proszki do pieczenia 

P o z n a ń
Jackowskiego 34 -  Tel. 515 21

GLISZCZYŃSKI Łucjan
Makarony

P o z n a ń
Czartoria 1 — Telefon 45-34

„ I R  A” NalCZYflShi J.
Palarnia kawy

P o z n a ń
Warszawska 6 - Telefon 26-98

KOSMALA FLORIAN
Budynie, olejki, cukier manii.

proszek do pieczenia 
Poznań, Różana 21, tel. 29-45

„KRYSZTAŁ" Ma-Mowici
Miód sztuczny

mytmarzany na czystym cukrze 
P o z n a ń

Rynek Łazarski 18. Tel. 66-79

„JACOLIN - ]aqoJzinslii

Palarnia kaw y
WRZEŚNIA,  Świata Pracy 35

„Luba“ -  Jan Dobry
Artykuły spożytucze

Luboń-Poznań 
Dworcowa 1 -  telefon 24-45

T. Zd. STASZAK
„Babkin“  proszek do pieczenia. Soki 
m iśnioue, malinouie, oranżada, esencje, 
ekstrakty. „P iu iou iar" — ekstrakt do 
myrobu pitna. Herbatniki iu p łyn ie  
tu różnych smakach. Zakrapianka do 
uiódek. ,,Solaxot“  do konseMoouiania 
i peklouiania mięsa. , TUCZO L" — 
środek do tuczenia, który zapobiega 
chorobom bydlęcym.

Poznań, Szyperska 3
Telefon 47-58 i 13-38

„HARARIEL“ Staniszewski
Fabryka Cykorii 
i Kamy Słodom.

Krotoszyn Wlkp. telefon 96

„ Ł u f t a s z "
Sp. z o. o.

Naturalny sok miśniotuy 
na bia łym  cukrze

P oznań, ul. Rataje 44 — tel. 88-61

„MALTO“ m. Banu*
Fabryka Przetmoróuj Stodolnych 

i Namiastki Karny

ŚREM
M ic k ie w ic z a  11 — Telefon 52

„ M  0 ŁA" "
BUDYNIE i PROSZKI 

do pieczenia 
Poznań

iw. W ojciech 22  — telefon nr 46-59

Kazimierz mysthoiuski
Biszkopty i pierniki

KALISZ
św. Stanisława 2 -  telefon 19-57

„SŁÓD“  K. Tomczak
PALARNIA KAW Y  

Poznań
Wielkie Garbary 39 - tel. 35 10

„ słonce“  flouiaczyh
specjalność: przem iał i pakoiuanie 
najlepszych korzeni zagranicznych 

ja k : pieprz, cynamon itp.
Poznań, ul. Knapotuskiego 15

Telefon nr 61-28

„ H a s c o ^ e “
Szulczeinska 

DRAŻETKI, DROPSY 
i MIESZANKA O W O C O W A

Poznań, Strzelecka 31, tel. 33-66

K u żd o u iicz  S ta n is ła w
OLEJE ROŚLINNE 

P o z n a ń
Wawrzyniaka 28/30, tel. 516 24

„ R Y r a u r
M USIAŁO W ICZ W .
W ytw órn ia  Ś rodków  
Chem . Spożyw czych

Poznali, Dabrouishiego49 tel. 63-02

„ROMA“- W. Błaszczak
C u k ie rk i

P o z n a ń
Maszlalarska 7 —  Tel. 29-77

uialczah Kazim ierz i Sfta
K aze ina

P o z n a ń
ul. Polna nr 15 —  Tel. 62-02

W andel Roman
Esencje oiuocoiue 

ekstrakty i aromaty cukr. 
Poznań,  ul. Szwajcarska 27

J A R  T A “ -Antoni Gut
W a f l e

P o z n a ń
Dąbrowskiego 1 —  Tel. 20-54

N o w a k  Bernard
Sery harceńskie

P o z n a ń
Skośna 16/17 —  Telefon 11-57
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Ludwik Bręczewski i Ska
dawniej „POLSKI P IEC"

W ykonuje: Piece piekarskie wszelkich systemów 
Napraw y pieców z dostawą materiału  
Maszyny i przyrządy piekarskie 
Ruszty i armatury do pieców  

P o l e c a :  Płyty i cegły szamotowe
W szelkie odlewy żeliwne i metalowe 
wg. dostarczonych modeli i rysunków 

Biuro i sp rze d a ż:
Poznań 14, ul. Średzka 6-9. Tel. 42-12
Przystanek tro lleybusow y p rzy  Bramie W arszawskiej

■  ■
WYROBY PAPIERNICZE
szkolne, biurowe oraz galanterię papierową poleca 

Wytwórnia Wyrobów Papierniczych

1 .  r a  A  I  E  C  K  I
Poznań, ul. M ickiewicza 27, Tel. 49-19

uiszelkiego rodzaju

S. DUBłOWSSil
P o z n a ń

M i e l ż y ń s k i e g o  16
Telefon 32-26

Wytwórnia

ABAŻURÓW
LEON M Ę S K I

Poznań, ulica Półwiejska 25, I płr.

ZACHODNIO P O L U  BIURO ZLECEŃ i DOSTAW

a
as: isssr

asss
AS r

.¿■■■■ii  ■■■■■( ■■■■■i :! r

V

Sp. z o. o.

POZNAŃ, ul. Ratajczaka 7 tel. 30-70 

Filia K O W A L E W ,  powiat Jarocin

Produkty Rolne i Przemysłowo - Rolne

„Metalownia“ wł. W ito ld  Zgorzelak 

Poznań, S iko rsk iego  20 — ie l. 42-51

solidnie wykonane 
różnej długości

p o l e c a

Bashwile

K. ŚWIERKOWSKI
Spadkobiercy: Melińska i Wieczorkowa 

Wielkopolska Fabryka W yrobów Papierowych 
PLESZEW Rok zał. 1899 Telefon 6

p o l e c a

t o r e b k i
i o p a k o w a n ia  w s z e lk ie g o  rodza ju

GALANTERII
STOŁOWEJ

Płyty do tortów obracalne 
Łopatki do tortów

Podstawki pod dzbanki 
Tace, serwetniki 

Sitka stołowe 
Wstawki do szklanek 

Kabarety

JAN PIELUCH • POZNAN GRUDZIENIECI6TE12W2 W ystawiam  na Targach Barak „ D '1
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BAtlH MIAZKU SPÓŁEK 
ZAROBKOWI S. A.

W POZNANIU
z a ł o ż o n y  w roku  1886

Kredyty obrotowe i Inwestycyjne 
dla prywatnego przemysłu, handlu hurtowego 

i detalicznego oraz rzemiosła

Przyjmuje
wkłady i załatwia wszelkie operacje bankowe

O D D Z I A Ł Y :
Bielsko, Bydgoszcz, Bytom, Chorzów, Elbląg, Ełk, 
Gdańsk, Gdynia, Grudziądz, Jelenia Góra, Katowice, 
Kielce, Kraków, Kwidzyń, Łódź, M albork, Olsztyn, 
Opole, Płock, Piotrków, Poznań, Sosnowiec, Szczecin, 
Toruń, W rocław , W ałbrzych, W arszaw a, Zabrze,

Zielona Góra

ODDZIAŁ W POZNANIU URUCHOMIŁ
z dniem 22. kwietnia 1948 roku

WIECZORNĄ KASĘ WPŁAT
codziennie od godz, 1630- 1 8 30
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Fabryka konfekcji Męskiej i Chłopięcej

Bracia Llsieccu
Poznań, S tary  Rynek 72 -  te lefon  2 5 -1 7

p o le c a m y  na S E Z O N  W IO S E N N Y
płaszcze, kanadyjk i, garn itu ry, 
ubranka chłopięce i kom unijne, 
spodnie, jak  bryczesy i go lfy .

WKtMiiw no Tcratith miedzguorcd.wycb.

Z A K Ł A D  O P T Y C Z N Y
J. i F. Ciszak

Poznań, Szkolna 1
Dostamca dla Ubezpieczalni Społecznej

Artystyczna Pracownia Trykotaży

Poznań, Plac Woiności 9 bsze p ię tro  poleca
h u r t  suHienKi, blezery, biuzKi, sweiry iid . h u r t

I n ź .  M .  M O L I C K I  s p .  z  o . « .
ZAKŁAD METALRGUICZNY  
Swarzędz, św. Marcin, telefon 57
poleca: odlewy żeliwne wysokiej jakości, 
własna modelarnia i  warsztat mechaniczny

Inform acji również — Poznań, iw . Marcin 50, telef. 21-43

MASZYNY -  ARTYKUŁY BIUROWE
WARSZTAT NAPRAWY

Wacław Ronouiskl i S-Ka
P oznań, ul, M ie liy ń s k le g o  19. 

Tel. 43 -25

W EŁNA

a ,

N ajkorzys tn ie jsze  m iejsce zbytu I w ym ia n y
W łóczka m różnych kolorach 

stale na składzie
P o z n a ń ,  R oosevelta 19 — Telefon 5 2 -73 5

Oddział w Bydgoszczy, ul. Dworcowa 55 — Tel. 33-13 
Biura czynne od 8 — 15-tej, w sobotą od 8 — 13-tej

PASTY D O  OflUWIA -  ZAPRAWY DO PO D ŁÓ 3  
PŁYN DO CZYSZCZENIA METALI poleca

mmi enem. M. KRZYMAŃSKI
Poznań, ulica Koronkarska 8 -  telefon 33-57

K U P U J E M Y  wszelkie woski i  parafin«

| /  \ /  A POZNAŃ,Dominikańska 5
K \  l  I  ,  y  W  Z A  Tel.: 33 90 — Ro'< zai 189B

SPECJALNY SKŁAD URZĄDZEŃ ŁAZIEN KO W YC H
i ARTYKUŁÓW INSTALĄCYJNO-KANALIZACYJNYCH



N  aj popularniej sza 
ks ięgow ość 
przebitkowa

ennuir>
w H a li nr 1
(Ciężki Przemysł)

■...............■«■....  ..... .......... ■■■>»■■.......  — ■■■■■■■■

W y s t a w i a

na la r g a c h  PoznansK iclt
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Rok założenia 1920

M L E J E  d i .
Malarzy, Stolarzy, 
Przemyślu Papierniczego

do dętek romeromych, etykietowania i biurowe poleca

„ E § k a H  Fabryka Chemiczna
IGNACY PAZOŁA i SYNOWIE  

Poznań, Kościelna 52, telefon 36-92

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem

Adres dla zwrotu:: A dm inistracja „Tygodnika Go­
spodarczego" Księgarnia W ila k , Poznań K antaka 10

STEFAN R A D A J E W S K I  Ł P f P  U Q  F a b r y k a

„ C u l C n O  tuyrobfiui Blaszanych
P oznań , W a rs za w s k a  37, te le fo n  35-93
p r o d u k u j e :

galanterię blaszaną, sprzęty kuchenne lodówki, 
nakrętki, bańki, o liw iarki itp. przedm ioty z blachy

v ; i B i  IM S Z Y N Y  B I U R O W E
< | I |§ § F  BilansGiuki oraz Kasy rejestracyjne

Kupno — Sprzedaż — Przeróbki

Centrala Maszyn i Przyborów B i u r o m y c h  
j C z. F ilip iak , Poznań, śm . Marcin 32, tel.88-19 |

i

s

g P s ^ R ^ W - p y ^ l ^ s F ^ i i l

KSIĘGOWOŚĆ PRZEBITKOWA
na Międzynarodowych Targach Poznańskich

2 4  k w i e t n i a  —  9 m a 1 9 4 8 r.

w y sta w ia  w e  w łosnym  p a w ib łiie

b o g a t y  a s o r t y m e n t  s w o i c h  w y d a w n i c t w  

i a r t y k u ł ó w  p o m o c n i c z y c h  o r a z  u r z ą d z a  
• p o k a z y  s t o s o w a n i a  i c h  w p r a k t y c e

Cenfrala: Poznań - ul. 27 Grudnia 19 Tei. 20.80

Cena ogłoszeń za 1 mm na stron ie  4-lamowej z ł 25,—••
Ogłoszenia przyjm uje d la  in s ty tuc ji i przedsiębiorstw  państwowych oraz firm  pozostających pod zarządem państwowym 

„P .A .P ."  Polska Agencja Prasowa, Poznań, Sew. M iełżyńskiego 8 —  te le fon 42-63.

Redakcja: Izba Przem ysłowo-Handlowa 

w  Poznaniu, u lica M ickiew icza 31 

Tel. 518-62, 23-65, 23-66.

Ogłoszenia przylmuie „P A R " Polska Agencja 
Reklamy. Fr. Kraina, Poznań, Fr. Rataj­
czaka 7, Tel. 30-80 1 91-58 

i oddziały Kraków, Rynek Otówny 46 — 
Tel. 303-66
Bydgoszcz — Al. 1 Maja 16, Teł. 17-66 
Toruń — ul. Matę Oarbary 2 
Katowice — Warszawska 23. skr. poczt. 
790. —  Tel. 344-08.

Adm in is trac ja : Księgarnia W ila k  Po­
znań, ul. Kantaka 10 —  Tel. 44-40 
45-00.
Konto  P. K. 0 . —  V  - 4085.
Cena numeru 30,—  zł, prenumerata 
kw arta lna 300,—  zł.

Odbito czcionkami Drukam i Wydawniczej Fr. Krajna, Sp. z o. o», Poznań, ul. Strzałowa 2n.K - 49566


